

**Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
«Средняя общеобразовательная школа №3»**

«Животные во время Великой Отечественной войны»

Страна: Россия

Город : Нефтеюганск

Автор: Харламова Амалия

4а класс муниципального бюджетного
общеобразовательного учреждения

«Средняя общеобразовательная школа №3»

Научный руководитель: Тимофеева Ольга
Александровна учитель начальных классов

муниципального бюджетного
общеобразовательного учреждения

«Средняя общеобразовательная школа №3»

Нефтеюганск 2015г.

«Животные на войне»

Автор: Харламова Амалия

Ханты- Мансийский автономный округ-Югра, город Нефтеюганск

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение

«Средняя общеобразовательная школа №3», 4а класс

План исследований.

Цель исследования: изучить вклад животных в победу в Великой Отечественной войне, узнать о роли животных на войне.

Гипотеза: животных активно использовали в военных действиях во время Великой Отечественной войны.

Задачи:

1. Найти информацию по данной теме.
2. Обработать собранную информацию.
3. Провести опрос учащихся и определить их уровень знаний по теме.
4. Создать альбом «Животные на войне»
5. Побеседовать с ветераном.
6. Поделиться информацией с учащимися нашей школы.
7. Сделать выводы относительно гипотезы.

Методы исследования:

- сбор информации :изучение научно-популярной литературы, электронных ресурсов;
- интервьюирование;
- анализ;
- обобщение

Интернет ресурсы:

1. Собаки на войне. Подвиги собак.
http://www.nExplorer.ru/news_12670.htm
2. Собаки на войне. <http://www.dog-35.ru/forum/33-645-1>
3. <http://koira.net.ru/sobakotvorchestvo/topic934.html>

4. Военные голубиные станции
<http://wingedsportsmens.ru/viewtopic.php?id=25>
5. Голуби- герои Первой и Второй мировой войны
<http://vmirechudes.com/golubi-geroi-pervoj-i-vtoroj-mirovoj-vojny/>
6. Голуби на службе в армии, на флоте
<http://specnazspn.livejournal.com/205483.html>
7. Лошади в Великую Отечественную войну
<http://www.liveinternet.ru/community/4697654/post207998246>
8. Лошади участники Великой Отечественной войны
<http://kohuku.ru/proishozhdenie/znachimie/1857-loshadi-uchastniki-velikoy-otechestvennoy-voyny.html>
9. К Дню Победы: Кошки на войне http://khab-zverushki.ru/all_posts/posts-cat/301-dnyu-pobedy-posvyaschaetsya-koshki-na-voyne.html
10. Кошка на войне <http://aroundcat.com/2014/05/11/кошка-на-войне/>
11. Партизаны малютки <http://www.kostyor.ru/archives/5-10/zelen.php>
12. Большие маленькие герои. Животные во время Великой Отечественной войны <http://www.innov.ru/news/tema/bolshie-malenkie-geroi-zhivotnye-vo-vremya-velikoy-otechestvennoy-voyny/>

Введение

Нам нужен мир на голубой планете,
Его хотят и взрослые и дети.
Им хочется, проснувшись на рассвете,
Не вспоминать не думать о войне...

22 июня 1941 года на советское государство напали фашистские захватчики. В южном городе Ростове-на-Дону жил мальчик по имени Витя Черевичкин. Он очень любил голубей. Ему было всего 14 лет. Витя решил бороться с фашистами при помощи птиц. Нашим бойцам они несли важные сведения из города. Однажды им удалось принести информацию о местонахождении штаба фашистов, который впоследствии был разгромлен. Узнав о том, кто помог уничтожить штаб, фашисты убили мальчика. Однако память о нем живет. Даже птицы боролись с фашизмом!!!

Мы задумались, а какие еще животные принимали участие в Великой Отечественной войне. Провели опрос среди учащихся нашей школы знают ли они, что животные смогли наравне с людьми участвовать в военных действиях и выяснили, что 63% не владеют знаниями по данному вопросу, 30% знают о собаках, 7% о лошадях.

Основываясь на проблеме исследования, поставили перед собой **цель**: изучить вклад животных в победу в Великой Отечественной войне, узнать о роли животных на войне.

Гипотеза: животных активно использовали в военных действиях во время Великой Отечественной войны.

Для достижения цели, поставили следующие **задачи**:

1. Найти информацию по данной теме.
2. Обработать собранную информацию.
3. Провести опрос учащихся и определить их уровень знаний по теме.
4. Создать альбом «Животные на войне»
5. Беседа с ветераном.
6. Поделиться информацией с учащимися нашей школы.

7. Сделать выводы относительно гипотезы.

Для реализации цели мы начали с поиска информации. Мы узнали, что в Великой Отечественной войне принимали участие такие животные как: голуби, собаки, лошади, кошки, верблюды, мыши. Разделились на группы и каждая группа начала работу по своей теме, создавая страницу альбома.

Голуби

История Великой Отечественной войны хранит множество удивительных страниц, рассказывающих о фактах героизма, находчивости и самоотверженности людей. Помимо срочных донесений героические птицы осуществляли боевые вылеты, доставляя в тыл врага зажигательные снаряды. Птицы, ныне олицетворяющие мир, в годы Второй мировой превратились для немецких летчиков и водителей топливозаправщиков в настоящий кошмар, обрушивавшийся на них внезапно и неотвратимо.

С самого начала Великой Отечественной голубей использовали, как правило, для оперативной связи разведотделов, но в некоторых случаях дрессированные птицы применялись для передачи донесений от регулярных частей и подразделений. Во время битвы за Москву на базе питомника Центральной школы связи, собаководства и голубеводства специально создали стационарную голубиную станцию связи. Использовались так называемые почтовые породы. В основе их подготовки — удивительный дар пернатых всегда находить дорогу к своему гнезду. Голубей увозили на различные расстояния от базы, приучая их возвращаться обратно.

В дальнейшем отправляющийся на задание с разведгруппой младший командир-голубевод в нужный момент выпускал птицу с донесением, она стремилась к гнезду, неся с собой полученные разведчиками сведения. Для надежности особо важные послания дублировались и отправлялись с тремя птицами.

Согласно архивным данным, только за полгода голуби доставили свыше четырех тысяч депеш. В среднем за световой день доставлялось 50—55 голубеграмм, а иногда их число превышало сотню. При этом потери крылатых

«связистов» были значительны, они погибали от осколков, снарядов, а также от нападений адресированных немцами ястребов-перехватчиков.

Пернатые бомбы

Впрочем, применение птицам находилось не только в качестве почтальонов. Абсолютным новшеством было использование пернатых как средства доставки зажигательных снарядов. В предвоенные и военные годы существовал учебный центр, в котором готовили голубей-подрывников. На голубя крепился зажигательный снаряд нажимного действия. Птица была адресирована садиться на авиабомбы, подвешенные к крыльям боевых самолетов, а также на топливные емкости как стационарного, так и передвижного базирования». При помощи специального механизма голуби выпускались из закрепленной на самолете кассеты, куда помещалось двадцать четыре птицы. Когда голубь садился на объект, снаряд автоматически отстегивался, после чего срабатывал взрыватель нажимного действия, а голубь возвращался на базу.

Не сосчитать, сколько человеческих жизней спасли птицы, и сколько они совершили подвигов во время 2-й мировой войны.

В Великобритании есть даже памятник голубю, спасшему целый экипаж подводной лодки. Произошло это в 1942 году. Британскую субмарину повредили немецкие самолёты, и она была вынуждена лечь на дно. Гибель казалась неминуемой. На борту подлодки жили два почтовых голубя, и их решили использовать как последний шанс на спасение. К лапкам прикрепили капсулы с записками, в которых были указаны точные координаты местонахождения лодки. Птиц поместили в капсулу, которую через торпедный аппарат выстрелили на поверхность. Один голубь погиб, а вот другой добрался до базы, откуда прислали помощь.

Сколько человеческих жизней спасли сизари, историкам неизвестно. Но можно с уверенностью сказать, что птицы спасли от гибели целые полки. А это, безусловно, подвиг, заслуживающий внимания.

Лошади

Лошади в Великой Отечественной... Число их было огромно: около трех миллионов. Причина такого широкого использования лошадей весьма проста — по бездорожью (особенно весной и осенью), там, где застревали любые автомобили, могли пройти только эти выносливые животные. Лошадей применяли и как транспортную силу, особенно в артиллерии. Именно упряжки в шесть лошадей всю войну без всяких жалоб и капризов тянули орудия, меняя огневые позиции батареи. Однако не только пушки и снаряды были заботой лошадей. Без коня солдата не накормишь — ведь обозы с продовольствием и полевые кухни доставляли на позиции именно лошади. Кстати, именно для этих (и некоторых других целей) даже в стрелковом полку по штату полагалось иметь триста пятьдесят лошадей. Невозможно представить себе командиров батальонов и полков без их верных четвероногих помощников. Бойцы, назначенные связными, также часто предпочитали коня мотоциклу.

А сколько раненых обязано своей жизнью этим скромным труженикам войны! Ведь большинство лазаретов и медсанбатов также были "на конной тяге". Нередко бывало и то, что пехота выезжала на позиции не на грузовиках, а на конных подводах. Ну, а перемещения и рейды партизанских отрядов без подобного вида транспорта вообще невозможно представить. Да и кавалерию, какоказалось, рановато было отправлять в архив. Лошади оказались незаменимы для стремительных рейдов по тылам противника, для налетов и диверсий. А все потому, что хотя конь бежит со средней скоростью не более 20 км в час и может преодолеть не более 100 км за сутки, но он может пройти там, где не пройдет никакая техника — и сделает это незаметно.

Верблюды

Во время Великой Отечественной войны в состав советских войск входила резервная 28-я армия, в которой верблюды были тяговой силой для пушек. Она была сформирована во время Сталинградской битвы в Астрахани. Существенная нехватка лошадей и техники вынудила выловить и приручить

почти 350 диких верблюдов. Большинство из них погибли в разных сражениях, а тех которые выжили постепенно "демобилизывали" в зоопарки. Необходимо отметить, что корабли пустыни весьма успешно справлялись со своими задачами. В 1942 году немецкие войска подступали к Волге. Для подвоза боеприпасов, горючего и продуктов на фронт не хватало техники и лошадей. Нужен был транспорт для отправки раненых в госпиталь. Для этих целей было решено использовать верблюдов. В сформированном в Астрахани 902-м стрелковом полку 284-й стрелковой дивизии девятого стрелкового корпуса «служило» почти два десятка верблюдов, но историкам удалось проследить путь лишь одной упряжки, отправившейся из прикаспийских степей на Берлин: Машки и Мишки, служивших в боевом расчете командира орудия сержанта Григория Нестерова.

Больше всего на верблюдов легли заботы и тяготы в военную пору при проведении различных хозяйственных и сельскохозяйственных работ. Все оказалось им под силу и пахота, и сенокосы, и перевозка различных грузов.

Собаки.

На протяжении войны собаки выполняли самую разную работу. Например, были ездовые собаки, которые подвозили боеприпасы на тележках, а затем на них же увозили раненных бойцов, собаки-связисты, что доставляли важные сообщения зачастую в самый центр боевых действий, собаки-санитары, которые отыскивали солдат, нуждающихся в медицинской помощи, и собаки-миноискатели. Все собаки, участвующие в Великой Отечественной войне, так или иначе помогали людям. Но о службе некоторых животных нельзя не сказать отдельно.

Так, благодаря чутью немецкой овчарки по кличке Джульбарс, служившей в 14-ой штурмовой инженерно-саперной бригаде, было обнаружено 7468 мин и более 150 снарядов. С её помощью были разминированы замки Праги, соборы Вены и дворцы над Дунаем. После окончания войны Джульбарс был награжден

медалью «За боевые заслуги» и принял участие в параде 1945 года на Красной площади.

О подвиге одной из собак-подрывников - дворняжке Дине - писали газеты всего мира. 9 августа 1943 г. группа 37-го отдельного батальона миноискателей получила приказ уничтожить фашистский эшелон с техникой и солдатами. Чтобы обезопасить себя, немцы по пути следования эшелона вырубали лес. Единственным способом незаметно подобраться к составу, было пустить на подрыв собаку-смертника. Но смышленная Дина подкралась к поезду, скинула взрывчатку и невредимой вернулась назад. Ей удалось взорвать немецкий воинский эшелон. Выскочив на рельсы перед приближающимся эшелоном, она сбросила выюк с зарядом, выдернула чеку капсюля-воспламенителя зубами, а затем, до того, как произошел взрыв, скатилась с насыпи и убежала в лес. После этого случая Дина дважды приняла участие в разминировании города Полоцка. А во время одной из операций она нашла в матрасе в немецком госпитале мину-сюрприз.

Также прославился своим участием в Великой Отечественной войне и шотландский колли Дик. За годы войны он смог найти более 12 тысяч мин. И кроме того, Дик удалось обнаружить 2,5-тонный фугас с часовым механизмом за час до взрыва в фундаменте Павловского дворца. После войны Дик вернулся к своему хозяину и, несмотря на боевые раны, дожил до старости.

На их боевом счету свыше 300 подбитых танков противника, более 200 тыс. донесений, подвезено на огневые рубежи 5862 кг боеприпасов. В частях, где применялась нартовое упряжки с собаками, 95% тяжелораненых солдат и офицеров были эвакуированы с поля боя и спасены при помощи собак. Минеры с собаками обследовали и разминировали территорию, равную 15153 км, обнаружили и обезвредили свыше 4 млн. мин.»

Собаки — живое противотанковое оружие! Тренировки занимали от двух до шести месяцев, а затем псы шли напрямиком на войну. Для них разработали

специмины. Они крепились на спине четвероногого бойца. Когда собака забиралась под танк, поворачивался специальный рычаг на mine, и пес вместе с немецким «тигром» взрывался. На полях сражений минувшей войны хвостатые подрывники уничтожили более трехсот фашистских танков!

Более 200 тысяч донесений и боевых документов доставили собаки в годы Великой Отечественной, когда не было иной связи. Кроме того, собаками-связистами протянуто 8 тысяч километров телефонного кабеля. Из беседы с ветераном мы узнали, как с поля боя раненых бойцов вытаскивали собаки. Это были, как правило, кавказские овчарки, рослые, могучие, отважные животные, привыкшие к морозам. Каждая собака снабжалась седлом с санитарными сумками и тащила за собой лыжно-носилочные санки. Выпущенная на поле боя санинструктором, собака осторожно подползала к лежащему в снегу бойцу, обнюхивала его. Если боец оказывался жив — а собаки были выучены это определять, — четвероногий санитар начинал вылизывать раненого, приводил в чувство. Потом собака подставляла раненому бок, чтобы человек мог открыть санитарную сумку, выпить водки, сделать себе перевязку, перевалиться на санки. Затем хвостатый санитар разворачивался и тянул санки с бойцом к санинструктору. 700 тысяч солдатских жизней было спасено собаками на войне.

Кошки

Страшной и героической, как и для людей, оказалась для кошек Великая отечественная война. Благодаря своей поразительной чувствительности и интуиции, кошки бесчисленное количество раз спасали жизни людей.

Они безошибочно определяли приближение надвигающейся бомбардировки и, проявляя беспокойство, предупреждали об этом своих хозяев. Но не только благодаря своей чувствительности надвигающейся опасности кошки спасали людей, очень часто им приходилось это делать ценой собственной жизни.

Так, например, известно, что в блокадном Ленинграде, кошки приносили всю свою добычу хозяевам, а сами погибали от голода. Своими маленькими тельцами кошки в Великую отечественную войну согревали замерзающих

детей, замерзая при этом сами. В итоге кошек не осталось совсем, что позволило крысам беспрепятственно атаковать и без того скудные запасы продовольствия. Полтора года блокадный город жил без кошек!

А после прорыва блокады Ленинграда первым делом наряду с продуктами питания в город завезли груз, имеющий стратегическое назначение - четыре вагона дымчатых кошек, так как именно дымчатые кошки считались лучшими крысоловами. Те, кто пережил блокаду, рассказывали, что за кошками выстраивались огромные очереди, настолько велика была их потребность в городе, оккупированном совершенно обнаглевшими крысами.

Многие сибирские города участвовали в мобилизации кошек для Ленинграда, погибающего от нашествия крыс. Сибирские питомцы защитили не только жителей Ленинграда и бесценные запасы продовольствия от крыс, но и взяли под свой контроль хранилища Эрмитажа и других ленинградских дворцов и музеев, которые имели огромную историческую ценность не только для жителей Ленинграда, но и для всей страны.

Только в Тюмени собрали более 250 кошек, чтобы помочь после блокадному Ленинграду, добровольцы сами приносили своих питомцев на сборный пункт, внося свой вклад на борьбу с полчищами крыс. В общей сложности в Ленинград было завезено более 5 тысяч пушистых питомцев из Омска, Тюмени, Иркутска и других городов, которые с честью справились с поставленной перед ними задачей. А с тех пор в Ленинграде не осталось местных кошек, все они имеют сибирские корни.

Кошки в Великую отечественную войну спасшие наибольшее количество человеческих жизней, были удостоены специальной награды. Специально для них была учреждена медаль «Мы тоже служим Родине», которая считается самой почетной в зверином мире.

А в Тюмени в 2008 году в память о кошках спасших после блокадний Ленинград от крыс, был открыт «Сквер Сибирских кошек». Двенадцать

скульптур кошек и котят, вылитых из чугуна и покрытых специальной золотистой краской подтверждают высказывание – «**Ни кто не забыт, ни что не забыто**»...

Мыши

Самых мелкокалиберных диверсантов использовали для разрушения немецких танков. В Смоленском университете была разработана специальная программа по обучению мышей проживанию в танке. В любом танке всегда есть технологические отверстия, а мышь способна просочиться в дырку вдвое меньшего диаметра, чем ее собственное тело. Результат применения противотанковых мышей отлично иллюстрирует немецкий циркуляр, разосланный частям Панцерваффе осенью 1941 года: «Танковые дивизии на Восточном фронте, которые разместили свою технику в укрытиях в теплых местах на длительное время, по получении приказа на выдвижение обнаружили, что только 30% их техники оказалось боеспособной. Мыши проникли в танки через технические отверстия и погрызли электропроводку на двигателях».

Самой успешной атакой мышей был сброс их на подразделения 22 германской танковой дивизии 18–19 ноября 1942 года под Сталинградом. Последовавший за этим выход из строя большого количества техники дивизии вынудил немцев срочно привлекать для защиты танков охранные подразделения котлов.

Заключение.

В результате исследования наша гипотеза подтвердилась. Животные внесли огромный вклад в победу наших войск в ходе Великой отечественной войны. Мы познакомились с героическим подвигом животных. По результатам работы мы создали альбом и выступили с ним перед учащимися школы. Свой альбом мы передадим в музей нашей школы имени Кузнецова.